

內地呼吸道疾病續升 與多種病原體疊加有關

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報導）內地呼吸道疾病進入高發時期。國家衛生健康委新聞發言人米鋒昨日表示，近期呼吸道感染性疾病以流感為主，還有鼻病毒、肺炎支原體、呼吸道合胞病毒、腺病毒等病原引起。分析認為，近期內地急性呼吸道疾病持續上升，與多種呼吸道病原體疊加有關。他強調，各地要科學統籌醫療資源，落實分級診療制度，跨科跨院調劑力量，發揮醫聯體作用，提高一般性感染的診療能力和重症識別轉診效率。

中國疾控中心免疫規劃首席專家王華慶表示，內地呼吸道疾病流行過程中監測結果顯示，目前監測到病原主要以流感病毒為主。此外，在不同年齡段，除流感以外還有其他病原的分布，例如1至4歲兒童，除流感以外，還有引起普通感冒的鼻病毒，也佔到一定比例。5至14歲人群除流感以外，支原體也佔一定比例，還有引起普通感冒的腺病毒存在。15至59歲，除流感病毒外，也有鼻病毒，還有新冠病毒病原被分離出來。60歲以上的人群，人偏肺

病毒也是引起普通感冒症狀的病毒。此外還有，普通冠狀病毒在60歲以上人群中佔比也較大。

倡導「一老一小」人群積極接種疫苗

米鋒表示，呼吸道疾病進入高發時期，國家衛生健康委會同國家疾控局持續開展呼吸道疾病監測和形勢研判，推進流感疫苗接種，定期調度各地醫療資源供給和診療工作情況，有針對性地加強工作指導，組織經驗交流和技術培訓。

米鋒還指出，公眾要堅持戴口罩、多通風、勤洗手的衛生習慣，倡導「一老一小」等重點人群積極接種相關疫苗，有呼吸道症狀時要做好防護，保持社交距離，避免家庭、單位內交叉傳染。大醫院人員密集，等候時間長，交叉感染風險較高，家裏如有兒童患病症狀較輕，建議首選到基層醫療衛生機構或綜合醫院兒科就診。目前，各省衛生健康部門已在官方網站和政務微信平台公布了本地可以提供兒科診療服務的醫療機構信息。

2024年國考開考 平均57人爭一崗

225.2萬人實際參考 65%職位傾斜應屆生

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報導）延續數年的「國考熱」今年依舊火爆。中央機關及其直屬機構2024年度考試錄用公務員公共科目筆試26日舉行。據悉，2024年國考計劃錄錄3.96萬人，逾65%招錄計劃專招應屆畢業生。國家公務員局26日發布消息稱，有261.3萬考生考前進行了報名確認、225.2萬人實際參加考試，參考率約為86.2%，參考人數與錄用計劃數之比約為57比1。多個職位「千里挑一」，其中「國家統計局寧夏調查總隊業務處室一級主任科員及以下」一職競爭最為激烈，此前有3,572人報名過審。多位考生表示，參加國考是為了多一條就業出路，畢竟公務員工作穩定，薪資也令人滿意。

近年來，內地考公考編持續升溫。2024年國考計劃錄錄規模達3.96萬人，同比增加0.25萬人，擴招約6.7%。此前的報名階段熱度不減，共有303.3萬人通過招錄單位的資格審查，這亦是國考報名人數首次突破300萬人。最終，共261.3萬考生考前進行了報名確認、225.2萬人實際參加考試，參考率約為86.2%。

寧夏一崗位成國考最熱崗

今次最熱門的是國家統計局「寧夏調查總隊業務處室一級主任科員及以下」崗位，有3,572人報名過審，僅招一人。華圖教育的專家分析，該崗位從報考的第三天開始就一直穩居榜首，連續霸榜八天，是名副其實的「卷王」崗位。該崗位招考專業包含九大類，學歷要求碩士研究生及以上，對於政治面貌、基層工作年限、服務基層項目等均無限制，招考門檻不高，因而成為2024年度最熱門國考報名崗位。

招錄職位呈現向西部地區傾斜

另外，今次國考招錄職位還呈現出向西部地區傾斜、向應屆生傾斜的情況，設置了2.6萬個職位專門招錄應屆高校畢業生，估計招錄規模逾65%。設置了3,000餘個職位定向招錄服務基層項目人員和在軍隊服役五年以上的高校畢業生退役士兵，鼓勵引導人才向基層一線流動、積極投身國防事業。從考生對各省青睞程度來看，報考廣東的人數最多，報名過審人數超過21萬。華圖教育的專家分析，由於國考很多崗位並不限制戶籍，因此報考某省的既有本地考生，也有外地考生。廣東成為考生最青睞的省份，一大原因是今年廣東擴招的絕對人數在全國排名第一，機會相對更多。另外，廣東公務員的待遇在全國靠前，所以非常具有吸引力。「考公熱」為何居高不下？華圖教育輪值CEO李曼卿分析稱，一是相關政策和大環境的鼓勵和支持，考公對於很多大學生都是重要的就業方向；二



◆11月26日，北京第十二中學校本部考點，考生進入國考考場參加考試。中新社

是整個公務員體系對於應屆畢業生來講有更加寬泛的職業選擇，絕大多數的畢業生都能在公務員的序列中找到屬於自己的工作。

工作穩定待遇好成報考原因

「我學的是商務英語專業，就業限制較多。為了增加一個就業機會，我選擇報考國家稅務總局的一個行政管理崗，工作地點也離家不遠。」河南鄭州某高校大四學生陳默告訴香港文匯報記者，「雖然

我目前已經找到了滿意的工作，但公務員工作穩定、待遇中上、社會地位較高，如果能端上這個『鐵飯碗』，父母也會更放心。身邊不少報考的朋友大多也是抱著這個心態報名的。」考試期間，行測、申論等多個國考相關話題登上熱搜。對此，陳默告訴香港文匯報記者，很多人「吐槽」行測題目都沒做完。「我也沒做完，這次考試讓我看到了自身的薄弱環節。我會繼續努力複習，為下一步的省級公務員考試『上岸』做好準備。」

滇藏鐵路麗香段通車 美麗雲嶺天路醉遊客

香港文匯報訊（記者譚曼煦、通訊員羅景風雲南報導）26日12時整，復興號C9515次動車滿載670餘名乘客，從海拔3,380米的香格里拉出發，以每小時140公里速度開往麗江昆明方向，滇藏鐵路麗香段正式開通，香格里拉結束了不通鐵路的歷史。交通運輸部副部長徐成光致辭說，麗香鐵路開通運營，進一步拉近了香格里拉與世界的距離，有利於帶動沿線旅遊資源開發和經濟社會發展，惠及沿線數十萬各族人民。

上午的香格里拉車站，一片歌舞的海洋，咚咚的鼓聲響徹雪域高原的雲霄，令各族民眾心潮澎湃。當動車緩緩出站後，乘客們美美的心，也如車速般，很快地提速到最高的166公里每小時。

「說不出的美，說不出的開心。」滿族乘客王偉說，我一直在給12歲的兒子視頻連線。下次要帶着他乘動車去麗江，去大理，去昆明。

當動車駛過建設者馬建華口中的「火車跑在鞦韆之上」的世界首座大跨度鋼桁樑鐵路懸索橋—金沙江特大桥時，香港文匯報記者感覺不到一絲晃動，動車以每小時150公里的速度一瞬而過，整個旅程平順得如同坐在家裏。

「把美景照片帶回去當作禮物」

建設者陳曉斌說，心美，景也美，只有用手機拍不停。把美景帶回去，當作禮物給共同建設了九年鐵路的同事們看。這條路，讓多個民族的人幸福，值了。

一位北京來的同行，被沿途享譽世界的美景震撼後，坐在動車上就給家人發短信：139公里，橋過景現，隧出美隨，地貌地貌的鬼斧神工迎面撲來，萬千植物群落步步如畫，人間香格里拉與夢想桃源交相輝映。一趟旅程，從天塹變通途，從苦於出行而變樂享其中。

歌聲從一節車廂傳到下一節，雲嶺天路



◀滇藏鐵路麗香段正式開通。香港文匯報雲南傳真

▼11月26日，乘坐首發列車的乘客慶祝滇藏鐵路麗香段通車。中新社

跳躍着美的音符。為讓更多的人感受到，旅客次仁卓瑪一路開着直播，「我的家鄉通了動車，要把心裏的美滋滋傳播給我的觀眾，讓大家都為香格里拉點讚。」

「在獨克宗等着給你們講故事」

「每年，我總在接待的數百名海內外遊客中遇到幾個『特殊』的遊客，他們來香格里拉找東西！」

迪慶香格里拉獨克宗古城商會會長那卡一臉神秘地說：「那東西是什麼，遊客自己不知道也說不清，總要去看最原味的藏族家庭，去獨克宗最簡單的小街小巷。後來，我知道是什麼了，它就是母親在『阿冬梅奶奶』舖子裏買了油條涼粉，悉數進了我肚子的那種味道……」

動車開通的頭一天晚上，當了六年商會會長的那卡細心準備着明早要穿的藏族服裝。為接受採訪，他認真地將採訪地點選在了香格里拉車站漂亮的出發大廳。

作為香格里拉遊客最多的景點之一，獨克宗11月遊客達720萬人次，動車開通，將使遊客至少增長約150萬人次。

那卡說，動車通了，世界離香格里拉更近了。「我在獨克宗等着你們，等着給你們講故事。」



打卡沿線站點

- ◆麗江站：滇藏鐵路上的中間站，具有鮮明的納西族風格，是一座現代化融合民族風的建築，屋脊樑頂部最高達到32.5米。
- ◆拉市海站：坐落於高原濕地上的車站，站房設計體現「山與水」的元素，整體舒展大氣。
- ◆小中甸站：有着「高原上的屋脊」之稱的車站，站房天際線起伏且舒展大氣。「小中甸」在藏語裏譯為「鮮花盛開的地方」，有着香格里拉「前花園」的美譽。
- ◆香格里拉站：以「層巒疊嶂的雪山」為理念設計，站房融合藏式建築的木構件和簷口等元素，勾勒出「飛簷化彩雲，戶牖映霞光」的畫面。

整理：香港文匯報記者 譚曼煦、通訊員 羅景風

遊學聯盟發布47條港澳青少年北上線路

香港文匯報訊（記者李陽波西安報導）遊學中國，觸摸歷史。11月26日，「2023港澳青少年內地遊學聯盟大會暨港澳青少年內地遊學推廣活動」在陝西西安舉行，來自內地和港澳地區文化和旅遊行政部門、遊學機構、行業協會、航空公司，以及港澳學校校長和師生代表近300人出席大會。大會同時發布了由29家聯盟成員單位推薦的47條精品遊學線路，涵蓋博物館之旅、尋根之旅、詩詞之旅、紅色之旅、科技之旅等豐富題材，引起現場眾多港澳青少年極大的興趣。

據介紹，港澳青少年內地遊學聯盟成立於2015年7月，目前成員單位包括全國31個省（區、市）文化和旅遊廳（局）。聯盟致力於培育和拓展港澳青少年赴內地遊學市場，夯實港澳青少年的中華文化根基，深化內地與港澳在文化、旅遊、教育等領域協同發展。

文化和旅遊部港澳台辦副主任孔倫在大會致辭時表示，目前已有15萬名港澳青少年，通過考察、研習、觀摩，有效拓展了內地與港澳青少年的交流渠道。孔倫同時還發出倡議，從2024年起，將面向港澳文化旅遊和教育界、面向青少年群體，以及內地聯盟成員單位，舉辦百名校長、千名教師、萬名學生看內地交流項目，歡迎大家積極響應參與。

中華全國青年聯合會副主席霍啟剛在視頻致辭中表示，港澳青少年內地遊學聯盟作為港澳青年走進內地、融入內地的非常好的平台，希望香港和澳門的青少年多到內地觀光旅遊、就業創業，在這些廣闊的天地中展現新作為。

本次「2023港澳青少年內地遊學聯盟大會」由陝西省文化和旅遊廳、河南省文化和旅遊廳主辦。

港澳青少年對遊學線路充滿期待

在本次大會上，29家港澳青少年內地遊學聯盟成員單位重磅發布了47條精品遊學線路。其中，河南、陝西、山西、四川、寧夏、遼寧等省（自治區），圍繞「行走中國 讀懂中國」探尋中華文明根源之旅、《詩經》源尋民族基因、《史記》裏立人生坐標、「研三國文化 品蜀道神韻」蜀道三國研學課程等遊學線路，進行了現場推介，獲得眾多遊學機構和港澳師生的一致稱讚。

多位港澳青少年表示，讀萬卷書，行萬里路。遊學實踐，會讓課堂書本上的知識變得更加鮮活和有溫度，更加深入感受祖國之美，對於未來的內地遊學之旅，他們充滿期待。